

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Félévre . 6 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.

Vidéken:
Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 4 kor 50 fl.

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fűtér Biedermann-palota földszint,
az utóvarban balra.

TÁVIRATOK.

Politikai affér.

Budapest, január 7. Az Alkotmány mai számanak egyik cikke sértő kitévél tartalmaz Falk Miksa országgyűlési képviselő ellen. Falk Miksa megbízottául Vészi József országgyűlési képviselőt és Gaszner Béla kir. közjegyzőt küldte el Bónitz Ferenczhez, az Alkotmány felelős szerkesztőjéhez. Az ügy Bónitz Ferencz loyális nyilatkozata által békés uton vált elintézhetővé.

A románok és a parlament.

Nagy-Szeben, január 7. Ma egy heti román lap „Activitatea” jelent meg, a mely erősen a mellett kardoskodik, hogy a románok hagyjanak fel a passzivitással és vegyenek részt a parlamenti életben.

A módosi gyilkosság.

Budapest január 7. Folyó évi január 2-án jött Módosra Illinitaky, a nagybeskeréki kir. törvényszék kiküldött vizsgálóbírója, hogy a múlt hetekben Radószav Vassó járásbírói fiatal díjnok által meggyilkolt dr. Weinrich ügyében a további nyomozásokat folytassa, azért, mert a beismerésben levő fiatal gonosz azt mondta, hogy a meggyilkolt ügyvéd őtet üzleti elszámolása alkalmával tettelegesen megtámadta és így provokálva lett. Ezzel persze a kötéltől akar menekülni. Az eddig kihallgatott 30—40 tanu nagyon kevés adatot szolgáltat arra, hogy ezzel a gonosz állítása megcáfolható volna. Az esküdtszék előtt februárban fogják tárgyalni a bűnpert.

Elsüllyedt hajó.

San-Franciscó, jan. 7. Hitelesen jelentik, hogy a „Jagua” nevű hajó elsüllyedésénél nem 40, hanem csak 1 ember vesztette életét.

Kína egyezkedése.

London, január 7. A lapok jelentése szerint China utasította pétervári követét Oroszországgal az egyezséget megkötni. Ez a hír tehát annyit jelent, hogy Oroszország a nagyhatal-

makkal nem jár el közösen és saját önértékét tolta előtérbe.

Bécs, január 7. Távirati jelentés szerint az Aspern hadihajó Chefoban kikötött. A hajón minden rendben van.

Marseille, január 7. A Rómából ideérkezett Favioz pekingi püspök egy tudósító előtt kijelentette, hogy az a hír, mintha ő a pápától megbízást hozott volna a francia kormányhoz, nem felel meg a valóságnak. A pápa ő szentsége a legjobb indulattal viseltetik a francia nemzet iránt és a diplomáciai összeköttetés nem fog megszűnni. A mi a chinai viszonyokat illeti, a püspök úgy nyilatkozott, hogy reményli, hogy rövid időn belül a rend helyre áll.

Halál a kávéházban.

Budapest, január 7. Az éjtel egy óra táján a kerepesi uti „Sport” kávéházban hirtelen rosszul lett egy uriasan öltözött férfi, a pár percz múlva meghalt. Beszállították a boncoló intézetbe, a hol megállapították, hogy az illető Rupp Lajos 50 éves volt járásbíró-ági aljegyző. Valószínűleg szívizékhűtés érte.

VIDÉK.

Papp Béáné férjhez megy. Hir jött a szomorú nevezetességű Szatmár várossából, arról a fiatal asszonyról, aki valaha felesége volt a bitón veszett Papp Bélának, de akit a halálraítéléstől elválasztott az igazságos emberi törvény. A fiatal asszony jegyet váltott egy tekintélyes szatmári orvossal. Talán az ég a boldogságot hozza meg annak a szegény asszonynak, akinek volt része már itt a földön, a pokolban.

A Petőfi társaság díszközgyűlése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 6.

A Petőfi-Társaság ma délelőtt ünnepelte fennállásának negyedszázados évfordulóját, az akadémia nagytermében, rendkívüli díszes és előkelő közönség jelenlétében. A díszközgyűlésen jelen voltak a társaság összes tagjai. Az emelvényen Bartók Lajos alelnök, Szana Tamás főtitkár és Jakab Ödön titkár foglaltak helyet. Bartók a nagygyűlést pontban 10 órakor nyitotta meg.

A nagy hatást keltett megnyitó beszéd után Jakab Ödön lépett a felolvasó asztalhoz és elszavalt a „Hazaszeretet” című

gyönyörű, hazafias érzésektől duzzadó költeményét, melynek utolsó szakaszát itt közöljük:

Feláshatja majd a vándor szél peromat
S elfújhatja messze, idegenbe ki,
Csak hiába lesz mind — kegyetlen haragja
Innen azt örökre nem száműzheti;
Mert amint látom, hogy valamely másik szél
Hazám felé szállni készül csendesen:
Fekapok hátára s újból itthon termek
Szép Magyarországon, szülőföldömen!

A zajos taps és éljenzés végeztével Kenedi Géza olvasta fel nagydedük értekezését a magyar gondolkozásról.

Szabó Endre következett ezután a program szerint. Szatirikus költeményének címe „Az örökség”, a melyben a mai társadalmi állapotot szatirizálja rendkívül metsző éllel. A költeményben Jávó és Ézsau szerepelnek, a bibliai tárgyú apai örökséggel, a melyet Ézsau egy tal lencsért eladott öcsésének. A költeményt zajosan megtapsolták.

Varadi Antal olvasta fel ezután Herczeg Ferenc „Moszkvai emlékek” című utleírás részletét. Az orosz Rómák széles vonásokkal, élénk színekkel megfett képéből, az orosz nép és társadalmi jó érzékekkel megfigyelt és szellemesen megcsinált karakter-képe emelkedik ki ebben a tömör leírásban. Mikor pedig végül elmondja, hogy a császári muzeumban egy teremben, hol XII. Károlytól és Napoleontól elfoglalt trafeumok vannak, nagy csomó bouvédászólát látott, a szabadságharc szomorú emlékeit, az utleírás hazafias, szinte ódai ezérnyalásu reflexióvá emelkedik. Mély hatást is tett az utleírásnak ez az érdekes töredéke és a közönség perczekig éljenzte Herczeg Ferenczet.

Ujra lelkes éljenek harsantak fel, mikor Makai Emil jelent meg az emelvényen és megkezdte „A troubadour frakkban” című párjelenetének felolvasását. A közép-korból ide származott troubadourszerelmes lesz egy modern leányba. Az ellentét termi a komikumot, mely szinte a bohózatig megy, amikor a troubadour megjelenik a modern város, azaz többszörös háziur estélyén és egyre keresi a romantikus költészet kellékeit, a holdvilágot, a várfalakat és a középkori lovasasságot és nem tudja magát beleszülni a mai életbe. De nem veszi azt sem észre, hogy az ideál viszonzza érzelmeit, míg egy szerencsés fordulattal a leány szinte önmaga kéri meg a maga kezét és küldi a troubadourt, hogy beszéljen a mamával.

A pajzán, szellemes fordulatok, a finom, csipkészerű forma nem veszték el a

nagy teremben. A közönség megértette a czélzásokat, beletalálta magát a hangulatba és végül dörgő tapsokkal jutalmazta a költőt.

Ezzel az ülés véget ért.

Erzsébet királyné költeménye.

Wittmann Frigyes igazgató most közli az elhunyt Erzsébet királynénk egy szép és érző lélekre valló költeményét, melynek magyar fordítását itt adjuk.

Lemondás.

Légy készen az utolsó vándorutra,
Ne tétovázz s ne rémítsen halál;
Reméld, hogy téma megív az Isten uja
És homlokodra jó maaszt'ja száll.
Amit kívánsz, az elsihlik tova.
Amit a ratsz - örökre elveszett.
Sorsod kegye szabad, de mostoha
S ha üzöd, elszáll, mint lehelleled.
A földi vágyra átok sulya száll,
L'nyügözi és nem becsája el.
De ha a fénynek ellenállhatát,
Öledbe hull és győztes leszel.
Akár kicsiny, akár nagy alkotásunk
Ha földi pályánk gyepes sirja kész -
Támaszó úr nem támad miutánunk.
A csépp, a hab az oceánba vész.

Wekerle kenyérbált rendez.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 7.

Az a mozgalom, a melyet Sacelláry György a kenyérbált és így a főváros inségeinek érdekében indított mind nagyobb arányokra ölt. A humánus mozgalomhoz csatlakozotta székes-főváros társadalmának színe-java, élén a kormányelnökkel, Széll Kálmánnal.

A bált előkészítő bizottságnak ma délután 11 órakor volt az értekezlete a Hungária-szállóban. Az értekezleten ott voltak: Wekerle Sándor dr., a közigazgatási bíróság elnöke, Márkus József főpolgármester, Jablonszay altábornagy, Zichy Jenő gróf, Horánszky Nándor, Kristóffy József, Justh Gyula, Münnich Aurél, Ágoston József, Brázay Kálmán, Lázár Sámuel, Neumann Armin, Barabás Béla, Radocza János, Mezei Mór és Weisz Berthold országgyűlési képviselők, Weigelsberg Leo, Fenyő Sándor, Szalay Mihály dr., Dienes Márton és Hamvay Gyula lapszerkesztők, Kaffka László, Sacelláry György, Sacelláry Mihály osztálytanácsos, Szabó Károly, Ráth Péter, Márton Sándor dr., Kohner Ágoston, Sándor Pál, Bunzl Alfréd dr. és még sok más.

Az értekezletet Wekerle Sándor dr. elnök nyitotta meg. Elsőben is köszönetet mond a jelenvoltaknak megjelenésükért. Minden polgárnak kötelessége hogy a jótékony-ságból kivegye a részét. Fölveti azt a kérdést, vajjon megfelelő-e a kitűzött czélnak a tervbe vett bálnak rendezése. Számíthatnak-e eredményre, a mikor most a társadalom igen sokoldalulag van igénybe véve. A mozgalomba, hogy sikert arasson, a társadalomnak minden rétegét bele kell vonni vallás- és pártkülönbség nélkül. Elmondja, hogy az előkészítő bizottság eddigelé a siker érdekében mit tett. Megnyerte a sajtót, megnyerte Széll Kálmán miniszterelnököt a diszelnökségre, — Szapáry Pál gróf pedig elvállalta a bálnak rendezését. Mindez már eleve is biztosítja a sikert.

Márkus József főpolgármester kijelenti, hogy a hatóság a társadalom támogatása nélkül vajmi keveset tehet a nyomor enyhítésére a köszönetet mond a mozgalom megindításá-

ért és ahhoz, mint a főváros képviselője csatlakozik. Ajánlja, hogy az elnök proppoziczióit az értekezlet fogadja el. Wekerle Sándor dr. elnök határozatilag kimondja, hogy egy nagybizottságot fognak alakítani és a kenyérbált február hónap elején tartják meg. Sacelláry György fölolvassa azoknak a névsorát, akiket az előkészítő bizottság arra fog fölkeríteni, hogy a nagybizottságban részt vegyenek. Ezután a bált elnökül megválasztották Wekerle Sándor dr. a közigazgatási bíróság elnökét, Lobkovitz Rudolf herceg hadtestparancsnokot és Márkus József főpolgármestert. Diszelnök: Széll Kálmán miniszterelnök lesz, a bált rendezőségének élén pedig Szapáry Pál gróf a Park-Club igazgatója fog állani. Szapáry Pál gróf a rendezőségbe bele fogja vonni a fővárosi farsangi bálók összes rendezőit. A nagybizottság a legközelebb tartja meg értekezletét, amikor is a többi részlet fölött fog dönteni.

Meggyilkolt postakocsis.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkosság színhelye volt tegnapelőtt reggel a Szovárd és Köttsé somogy megyei községek között országút Kis András karádi postakocsist, reggel fel hét órakor, a hogy Karádról Köttsére igyekezett, a köttsei szőlőhegyek alatt rablási szándékkal megtámadták. A kocsist a rabló, vagy a rablók rejtekükből előrontva hátulról, orozva támadták meg, és a nagy veremelő kapával két súlyos sebet ejtettek fején és testén.

A rablók felölték és kifosztották a postakocsit. Elvitték a köttsei postahivatal zsákját, a melyben egy 580 koronás pénzes levél, egy utalvány és egy ajánlott levél volt. Ezenkívül felválták még két másik postahivatal zsákját, de mert ezekben leveleken és utalványokon kívül egyebet nem találtak, nem vitték magukkal. A kocsist azután a rablógyilkosok feltették a postakocsira és a lovat utnak indították Köttsé felé, a hova a postakocsi a rendes időnél jóval nagyobb késéssel érkezett meg.

A köttsei postamester irtózáttal látta, hogy a kocsi a vérbebozult kocsissal megérkezett. Unger József dr. járásorvos nyomban ápolás alá vette az eszméletlen állapotban levő kis Andrást, a ki azonban nem nyerte vissza öntudatát és a rablógyilkosság részleteiről semmiféle felvilágosítást nem adhatott. A megejtett vizsgálat megállapította, hogy a tettesek két és fél kilométer távolságra Köttsétől követték el véres tettüket.

ÜJDONSÁGOK.

* **Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábia elnöke ifj. Lakatos Gábor debreczeni kir. járásbírósi díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

* **Zenekedvelők körének II. hangversenye.** Tegnapi, vasárnap este tartotta meg a „Zenekedvelők köre“ II. hangversenyt. Az este érdeklődését fokozza azon körülmény, hogy az egyes számokat Hubay Jenő ismert világhírű hegedűművész és Flacke Henrik zongoraművész játékaival töltötték be. Az aránylag kicsiny terem zsúfolásig megtelt a igaz gyönyörrel élvezett a kiváló művészek játékaival a közönség. Hubay Jenő már ösméri a debreczeni közönség s így elég róla annyit mondanunk, hogy kiváló művészetét ragyogtassa „Sonate romantique“ jében

(Op. 22) Wi-uxtemps H. „Ballada et Polonaise“-ben (op. 38.) De mindenek fölött legnagyobb hatást Bach J. „Chaconne“-jával ért el a kíséret nélkül já szva ragyogó tehetségének szinponiájával ruházván fel művészi játékát. A közönség a nagy művészt minden egyes játékszámán frenetikus tapsal jutalmazta, de ezután a műjáték után perczekig nem birt magán uralkodni a többször előhívta a művészt. A másik előadó művész Falcke Henrik ur, a franciaországi zeneakadémiák bírálóbizottságának tagja volt a közönségünk előtt ismeretlen. Zongorajátékával, melyet a műértő közönség előtt bemutatott, igazolta, hogy egy kiválóan képzett nagy tehetséggel állunk szemközt. Gyöngéden játszott, ha úgy kellett, de tudott óriási erőt is játékában kifejteni. Értelmes zenész, kinek játéka telve volt tartalommal és finomsággal. Általában véve meg lehet elégedve a fogadtatással s ha később közönyösebbé is vált a közönség, ennek egyedüli oka az volt, hogy nagyon kimerítette az óriási program, melynek nagyobb része zongorasám volt. Még meg kell emlékeznünk Hubay utolsó játékszámjáról, a „Csodás jelenetek“-ről, (melyet tőle már többször hallottunk), óriási hatást ért el vele. Még e helyütt ajánlunk egy körülményt a kör választmánya figyelmébe. Az egyes játékszámok alatt, a közönség kinnrekedt csekély része hangosan társalgott, amely zavarta a játékot és kellemetlenül hatott a közönségre. Ez ellen orvosolást várunk. Különbösen a II-ik hangversenye a zenekedvelőknek a leg-sikerültebbek közé tartozott.

* **Az elkergetett gyermek.** A vásártéri állomáson csatangolt egész nap egy 10 éves fiú. M. kor a vonat érkezése előtt kinyitották a várótermeket, az utasokkal ő is bement s a meleg kályha közelébe huzódva, várta a vonat elindulását, hogy aztán újra kint dideregve várja a legközelebbi vonat érkezését. A 64. számú rendőrnök feltűnt a kis fiú s kérdőre vonta, miért nem megy haza. Ekkor sirva mondta el, hogy őt Kuperváczt Istvánnak hívják, édes anyjával Ugrárról jöttek Debreczenbe. Itt édes anyja elhalt, ő árván maradt és mostoha apjával a Nyil-utczán lakott. Tegnapi mostoha apja elkergette a háztól s most nem tudja mit csináljon. A rendőr felkísérte a központra, hol ideiglenesen szállást adott neki.

* **Iparos ifjak bálja.** A debreczeni iparos ifjuság önképző-egylete saját könyvtára javára folyó 1901. évi január hó 27-én vasárnap az „Arany-Bika“ szálloda disztermében jótékonyczélú zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: Személy-jegy 2 korona. — Család-jegy 3 személyre 4 korona. Jegyek előre válthatók: Kostya János, ifj. Gyürky Sándor, Renz A. urak üzetében, az egylet Simonffy-utczai helyiségében és este a pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor. A rendezőbizottság élén állanak: Blaskovits Mihály, r. biz. elnök. Tóth Kálmán, egyleti elnök. Dávidházy Kálmán, egyleti alelnök. Dr. Körössy Kálmán, egyleti titkár. Garai Ármin, egyleti

jegyző. Kormos Gyula, egyleti II. titkár. Zavilla Gyula, háznagy. Madarász Gyula, ellenőr. Cziczó Lajos, ellenőr. Vértessy Sándor, ellenőr. Surina Sándor, pénztáros, Renz Antal, tánczrendező, Kis J. Ferencz, pénztáros.

* **Egy megvádolt építkezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter sürgős utasítást küldött Debreczenbe, hogy Pünköszt Ferencz műsáki t nácsos, kerületi közúti felügyelő utazzék Szegedre és vizsgálja felül az állami új polgári iskolát. A vizsgálatot azért rendelte el a miniszter, mert a szegedi iparosok feljelentést tettek a miniszternél, hogy az építkezésnél nem a szerződésben előírt anyagot használták.

* **A férjes nő életmódja.** A kuria egyik döntvényében most kimondotta, hogy még abban az esetben is, ha a tényleges különélés megkezdésére a férj hibája szolgáltatott okot, annak a kérdésnek a megbirálásánál, vajjon a férj neje részére ideiglenes tartásdíj fizetésére kötelezhető-e, vagy nem: a nőnek a különélés ideje alatt folytatott életmódja lényeges befolyással bír.

* **Öngyilkos órásszegéd.** Ma d. e. 10 órakor öngyilkossá lett egy Földesi nevű fiatal ember, a ki Ormós órás üzletében dolgozott. A S monffy-utca 11. számú lakásán eddig ismeretlen okból agyonlőtte magát.

* **Gázkiömlés.** Tegnap este hét óra tájban a Szent-Anna-utca 50. számú ház lakói jelentést tettek a rendőrségnél, hogy a háznál gázkiömlés van. A légszusz tényleg ropogó erővel tódult a félreeső helyen át kifelé. A rendőrség azonnal intézkedett, hogy a gázgyárból munkások jöjjenek, akik a további gázkiömlést megakadályozták.

* **A népkönyhára az elmúlt héten** következő adományok folytak be: dr. Magos György, Egy asztaltársaság (Oláh Károly), Boczkó Sámuel és neje 20—20 korona, Kaszanyitzky Endre, öz. Barsay Miklósné 10—10 korona, Egy tombolatársaság (dr. Tüdös Jánosné) 4 kor. 50 fillér, dr. Öreg Jánosné 4 korona. Öz. Szikszay Józsefné Gáll Jozefa 1 véka paszuly, 25 tojás, 15 kilo liszt, 1 füzér hagyma. N. N. (mester-u. 5.) 2 kilo hus, 2 kilo rizs, Szabó Mihály hentes 1 hordó zsir, Vida József pályafelügyelő 1 zsák krumpli, Debreczeni Lajos 10 drb disznófej-sajt, Biró Pálné Csonka Janka 10 liter tej — 1901. január 4. Szűcs Kálmán, nőegyleti pénztárnok.

* **Faznak a szegény iskolás gyermekek.** Aki reggel fél nyolc óra tájban valamelyik iskola előtt megy el, egész csomó didergő gyermeket lát a gyalogjárón, az iskola előtt. — Ennek az az oka, hogy az iskola termébe csak a tanítás megkezdése előtt telán egyedőrával szabad bemenni a gyermekeknek. A szegény emberek gyerekei otthon se maradhatnak. A munkás családok már hajnalban elmennek hazulról. A férfi a munkába, az asszony mosni, vasalni megy valamerre, szóval kenyeret keresni, a la-

kást pedig bezárják. A gyerekek aztán szintén megindulnak az iskolájuk felé s az utcán várják be azt az időt, amíg az iskolaszolga ur megengedi nekik, hogy bemennek az osztályokba. *Hogy az utcán való didergésben betegséget is szereznek maguknak az több mint valószínű.* Ezen az állapoton segíteni kell annál inkább, mert most már komolyan elkezdődött a tél. Nemcsak hó van már bőségesen, hanem fagy is s egynémely eszmácskák meg cipőjük kék nincsenek abban az állapotban, hogy megvédelmezzék a gyermekek lábát hideg ellen.

* **Ké a sertés?** Tegnap este két fiatal leány jelentette a rendőrségnek, hogy Varga utca egy házban látak gazdátlanul kóborogni. A szolgálattevő rendőrbiztos, a város isállójába vitette a sertést, hol igazolt tulajdonosa átveheti.

* **Életveszélyes tolongás.** A Diák Otthon javar. rendezett sorjáték kirakatai előtt, Erzsébet körút 34 ik szám, ezer és ezer ember áll és nem talál megfelelő szavakat a kiállított ny remények nagyszerűségének ecsetelésére. Itt gyémántok, rubinok, gyöngyök vakítják az ember szemét, melyek minden hölgynek szívére, ha még oly előkelő is, hangozabban dobogtatják. A tolongás oly nagy, hogy a forgalom teljesen szűntel és a rendőrségnek kellett közbelépnie, mert a tolongás életveszélyessé váhatott volna. És ez nem is csoda, ha meggondoljuk, hogy mindezen nagyszerű nyereményeket, közöttük a 10,000 koronás főnyereményt, e sorjáték összesen 1311 nyereményt tartalmaz, csekély 40 fillérért, azaz mondni a győzelem fiérért lehet nyerni és pedig már január 12-én, a húzás napján.

LEGUJABB.

Szeless Adoriant elfogták.

Budapest, január 7. Szeless Adorjánt, a Hentzy szobor elleni merénylet hőst ma királlysértésért elfogták. Szellessz azt állítja, hogy a háziasszonya bosszúból fogta rá a királlysértést.

SZINHÁZ.

Két előadás vonzott tegnap közönséget a színházba, amely a délután szinrehozott Boccaccio előadására teljesen megtelt. Hálásabb közönség nincs a föld hátán a vasárnapi délutáni közönségnél. Ez tapsol mindennek és mindenkinek, aki csak egy kedvére való szót ejt ki a színpadon. Az előadás különben jó volt, csak az hatott kellemetlenül, hogy mikor Perényi Margit első, néma figyelemmel hallgatott szólóját énekelte, a nézőtér alól erős kopácsolás zaja hangzott fel. Egyebekben élvezte a közönség az előadást, a szezon leg-sikerültebb operettelőadást és sokat tapsolt Perényi Margitnak, F. Kállay Lujzának, Sziklaynak, Nagy Gyulának, Karacsnak, Környei Béla és K. Galyasy Paulának.

Este Quasimodóra került sor. Közepes közönséget izgatott az idegrázó szituációkban gazdag színmű és a rokonszenves szerepek interpretálói mellett most bálásan adózott elismeréssel a közönség az intrikusnak is. Bartha Quasimodója sikerült, találó, jellegzetes alakítás volt. Mellette Tanaynak, Fáy Flórának és Odrynak volt kihívásokban része.

Székely Irén Nagyváradon. Emlegettük, hogy Somogyi Károly havi 1500 korona

fizetéssel Székely Irént, a kolozsvári színház primadonnáját virágvasárnapról a nagyvárad Szigligeti színházhoz szerződtette. A vidéken nem igen szoktak oly nagy gázsit fizetni, természetes tehát, hogy e szerződtetés nagy feltűnést keltett ország-szerte. Most világossá lett az ügy háttere is. A vidéki lapok előkelőségei is egész nyíltan pertraktálják, hogy e szerződtetés Bölönyi József, a kolozsvári színház jelenlegi intendánsának a bosszuműve. Ő tudta ugyanis, hogy mennyire szeretik Kolozsvárott Székely Irént és mennyire neheztel érte a közönség, ha Megyerinek nem sikerül őt továbbra is megnyernie a kolozsvári Nemzeti Színház részére. Saját részéről tehát havonta 400 forinttal járul Székely Irén nagyvárad szerződéséhez. Így jutott Somogyi és Nagyvárad havi 350 forintért egy 1500 koronás primadonnához.

VEGYES.

Öngyilkosság dinamittal Triesztből sürgönyzik, hogy a dalmáciai Melinában állomásozó utász-század őrmestere, Pieren-ger Mihály borzasztó módon vált meg az élettől. Dinamit-töltényt dugott a szájába s fölrobbantotta. Az öngyilkos feje teljesen szétmarcangolódott, jobb vála és bal karja a törzstől egészen elvált. Az öngyilkosság oka büntetéstől való félelem. Az őrmester ur ugyanis belevyuit a század kasszájába s nem húzta ki onnét a markát üresen.

Sértések által fölfalt csecsemő. A szülői gondatlanság borzasztó példáját jelentik Liebling temesmegyei községből. Egy másfél éves csecsemőt, aki magára hagyva aludt a szobában, összetépték és fölfalták a sertések. A szerencsétlenség újév első napján történt. Ramnyaczu Krisztina, Lieblingi lakosnő, elaltatta a kis leányt s mikor a gyermek álomba merült, az asszony kiment az udvarra a dolgát végezni. Alig hagyta el az asszony a szobát, a nyitva hagyott ajtón bejutott oda több sertés, neki estek a gyermeknek s lerágták a karját, lábait. A mikor az asszony visszatért a szobába, már kiszervevett a szerencsétlen gyermek. A szerencsétlenségről értesítették a temesvári ügyészséget, honnan ma a vizsgálóbíró kiutazott a községbe a vizsgálat megejtésére.

Jövendőmondás az újévre.

Mi történik 1901-ben?

Párisból írják: A Gaulois egy munkatársa megkérdezte San-Fondvielle asszonyt, az ismert párisi jósnőt, hogy jósolja meg az új század első esztendőjének nagyobb eseményeit. A jósnő, a ki azt mondja magáról, hogy belőle egy Julia nevű szellem beszél, arra a kérdésre, hogy mikor ér véget a transzvaáli háború, így felelt: A háború nagyon hosszú lesz, de a burok végül győztesek fognak maradni; két hadvezérök tudománya fogja őket győzelemre segíteni. A burok függetlenek akarunk maradni s ezért választott bíróság közbenjárását sem óhajtják, mert a választott bíróság döntése csak csorbítaná függetlenségüket. A háborúnak mégis egy választott bíróság döntése fog véget vetni.

Az angol királynő maga sem kívánja ezt s környezetében sokan vannak, a kik igyekeznek őt rávenni, hogy minél előbb fejezze be a háborút. Az angolok is megelégelték már a sok költséget és emarál-dozatot. Az intervenció a császár részéről fog indulni. A papág és haderegének vezetői rá akarják venni, hogy fogadjon Krüger elnököt; most még habozik, mert nem akar összeveszni a gliával. Nagy barátja a békének s ezért kerüli a konfliktus-szókat, de mindennek van határa.

Kinában, folytatta a jónő, már nem fog történni semmi nevezetesebb dolog. Az 1901. év legfontosabb eseményeiről a Lővegekét mondotta: július és augusztus hónapokban nagy lesz a hőség és a szárazság; szeptemberben és októberben áradások lesznek; egész városokat fog elönteni az árvíz.

Az 1901. esztendőben igen sok vasúti szerencsétlenség lesz, egy nagy színházégit és több nagyobb gyár leégését jósolja meg. Ezekon kívül több jeles állományi meggyilkolásáról és több kormányváltásról tesz említést.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé úgy érezte ebben a pillanatban magát, mintha az egész világ az övé volna.

Dércei Béla cseléde: Mari lépett be, aki alázatosan sietett kezét csókolni a szép asszonynak.

— Okosan tette Mari — szölt a szép asszony — hogy eljött. Vigye el a jutalmát mielőbb, Ezer koronát szántam magának s ime, mert megvagyok magával elégedve, jól végezte a dolgát, hát megpótolom még egy ezerrel.

Mari arcáról letűkrözött, hogy milyen boldogsággal tölti el ez a nyilatkozat. Bezzeg még csak egy pillanatra se ébredt fel gondolatában, hogy milyen áron szerezte meg magának ezt a pénzt, hogy amikor út-munkájáért előtte rettenetes nagy összegnek tetsző pénzhez jutott, ugyanakkor hidegben, szélben, hóvihában, kétségbeesetten, dideregve bolyong a nagy város utcáiban, egy szegény, ártatlanul szenvedő, szívében megtört fiatal asszony.

Darinkai, mikor a pénzt átadta, megkérdezte Marit:

— Csakugyan elhagyta a házat Dercziné.

— Csufosan elűzte a tekintetes ur — hízeltt ravaszul a leány. — Most már egyedül maradt.

Darinkainé tekintete ragyogóbbá lett. — Most ott sopánkodik a tekintetes ur a kis leánya mellett.

— A leánya? — kiáltott fel meglepetve Darinkainé. Erre eddig még nem is gondolt. Hiszen ez még inkább a jében lehet boldogságának?

Asián hirtelen, mintegy jó gondolatól megkaparva, boldogan fordult a leány felé:

— Akar még ezer korona jutalmat?
— Oh hát hogyné nasysága.
— Megadom. Semmi egyéb szolgáltatást nem kell tennie, mint elősegíteni, hogy azt a sikert, amelyet eddig elértek, tekerlebitsék.

(Folyt. köv.)



Első debreceni ruggyanta és bélyegzőgyár és vésőműintézet

Krausz József
Kossuth-u. 7.
Készít mindenféle bélyegzőket gyorsan pontosan és olcsón. Felszerelt bélyegző 2 kor.



SZINLAP.

Ma, hétfőn „A” bérletben:

A szókimondó asszonyság.

(Madame sans gene.)

Történelmi vigjáték.

S Z E M É L Y E K:

Hübscher Kata, mosónő	—	Komjáthy né.
Lefőbre, őrmester	—	Bartha I.
Neipergg, gróf	—	Tanay F.
Fouché	—	Sziklay M.
Vinaigre, doboz	—	Nagy Gyula.
Vabontrain	} nemzetőrök	Pataki B.
Risszout		ifj. Szathmáry.
Joliceur	—	Környei B.
Napoleon	—	Komjáthy J.
Savari, rendőrminiszter, rovigói hercege	—	ifj. Szathmáry.
Despréaux	—	Makray D.

Holnap, kedden „B” bérletben:

A tékozló apa.

Színmű 5 felvonásban.

NYILTÉR. *)

Az Augsburgi légszeszipar-társulatnak debreczeni légszeszgyár igazgatósága folyó hó 10-én megfogván szüntetni működését, fölkeri mindazokat, kiknek a társulat el-ou valami követelésük vagy igényük van, hogy ennek érvényesítése végett folyó hó 10. napjának délutáni 5 óráig jelentkezni sziveskedjenek, miután később bejelentendő igények csak a közporthól volnaak elintezhetők.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Teli blouzok vőlez és flanelből fel-tűnő olcsó árban beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divat-üzletében, Bika szálloda mellett:

Köhögés ellen Permeteffü ezukorka. Borsay ezukrárdába kapható egy doboz 20 fillér.

5-600 korona évadékkal egy fiatal ember megfelelő állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Órás tanulónak egy jó családból való fiu felvétetik Szöllösy György órásüzletébe.

Uj és czélszerű minden irányba alkalmazható himző doboz egyedüli raktára Fűs és testvéreknél, Stencziug r-ház.

Katona keztyük mosása javítás sal nyugtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Hazai gyártmány! a legkittű-nőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők saját czipőgyáramban kizárólag honi iparként készítették kiváló nagy czipőraktáramban csakis saját gyártmányom árusittatik. Az árak kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész a város-házzal szemben.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Egy jó házból való fiu szabó tanulónak felvétetik Hatvan-utca 24.

Apró hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban, Főter, Biedermann-palota.

Allást keresők

és munkaadók, vevők és eladók, bérlők

és bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság”

APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

Gyógyszertár

a „Fehér Hattyú”-hoz.

PIACZ-UTCZA 30.

A midőn van szerencsém tudatni, hogy a Tamássy Károly örökösai tulajdonát képező „Fehér Hattyú”-hoz címzett gyógyszerártat hosszabb időre haszonbérke vettem, kérem becses bizalmával engem megtisztelni.

E pályán 27 évi szakadatlan működésem, — mely időből öt évet a jelzett gyógyszer árban töltöttem — biztosítékul szolgál a gyógyszerártat szakszerű vezetésére nézve.

Főtörekvésem leend személyes közreműködésem és felügyeiletem mellett lelkiismeretes és pontos kiszolgálásról biztosítani a n. ó. közönséget és midőn szives bizalmát ismételtlen kérem, vagyok kiváló tisztelettel

Leleszi KOVACS NÁNDOR,

okleveles gyógyszerész,

a „Fehér Hattyú” gyógyszerártat bérlője.